

# 《狙击手》原型邹习祥：比电影更传奇的上甘岭“冷枪英雄”

本报记者李琼亚、刘智强

“嗖——砰——”中国志愿军狙击手端着步枪，弹无虚发，战壕中的敌人被一枪爆头。

这是春节档热映电影《狙击手》中多次出现的镜头，该影片根据抗美援朝战争冷枪冷炮运动中神枪手群体事迹改编。导演张艺谋曾在接受媒体采访时表示，抗美援朝战争中涌现了张桃芳、邹习祥等很多优秀的狙击手，为创作提供了丰富生动的素材，以他们的英雄故事为灵感创作了这部《狙击手》。

相似的场景也出现在电视剧《跨过鸭绿江》里，在该片第36集一个片段中，美军将领称狙击手邹习祥“尤其可怕，几乎弹无虚发，对士气影响极大”，自己“大炮都用上了，始终没有抓住他的行踪”。

70年前的上甘岭，伧佬族男儿邹习祥78发子弹歼敌39人，战后荣立一等功，打得美军心惊胆战。他所在的537.7高地北山，被惊恐的美国兵称之为“狙击兵岭”。

转业返乡后，他从不提及自己在战场上的功劳，也至死未再吃一口罐头。

近日，记者走进邹习祥的老家贵州省遵义市务川仡佬族苗族自治县，追寻这位抗美援朝“冷枪英雄”背后的故事。

## 最冷的枪：78发子弹歼敌39人

记者来到平均海拔1300多米的务川县泥高镇栗园村时，正值深冬时节，云山雾绕，寒风刺骨。

“这是爷爷！是爷爷！”在栗园村邹习祥的老屋，邹习祥的孙辈看到记者带去的一张照片时都喊了起来。

这是20世纪50年代初邹习祥的照片，拍摄者为新华社战地记者王璋，题为“朝鲜前线的狙击手”。照片中，邹习祥一身朴素戎装，背着钢枪，身板笔直，脸庞洋溢着青春的气息。“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿

江……”抗美援朝战争爆发后，年近30岁的邹习祥毅然报名，编入志愿军第15军第45师第135团1营1连赴朝作战。这个从小善于打猎的农民，在朝鲜战场上冷枪狙击，英勇作战，先后荣立一等功一次、二等功两次，成为闻名第15军的神枪手。

朝鲜中线战场制高点五圣山，1连守卫的537.7高地北山位于上甘岭村左前方，是第15军前沿30余里防线中最突出阵地之一，距敌仅百米左右，地势险要，敌居高临下，该高地得失关系整个防线的安危。

1952年4月，白雪正在融化，美军却气焰嚣张，公然在1连对面的阵地上三三两两地晒太阳、洗澡、打球，强迫朝鲜青年妇女跳舞。1营1连当年的报功材料写道，这一连串的挑衅行为激怒了志愿军同志们。一天上午，担任七班副班长的邹习祥看到537.7高地主峰的敌人三五个在外面晒太阳，于是三枪便打死三个敌人。敌人发现他的位置，十多挺机枪和炮火一直报复了两个多小时，而邹习祥和战友们全部进入坑道隐蔽，无一伤亡。

按照上级要求，当天夜里，邹习祥在班里召开研究会，组织狙击小组。为防止敌人火力报复，他们在阵地前构筑了许多假工事，故意开枪将敌人引出来。当敌人探头寻找目标时，在翼侧埋伏的狙击手突然开火，把敌人消灭；当夜间敌人运粮、运弹之际，邹习祥等狙击手们潜伏到敌侧后，在敌人必经的道路边，突然开火，把敌人消灭。

这时，1连又研究出抵近观察，找敌人活动规律和道路，选定冷枪射击路线、封锁线，构筑靶场，抵近敌人前沿去打，配合机枪排消灭敌人火力点，步、炮协同打冷枪冷炮等消灭敌人的办法，打得敌人抬不起头来。

在位于湖北孝感感的第15军军史馆内，陈列着一张邹习祥身着军装的照片，他潜伏在灌木丛中，眉眼冷峻望着前方。照片下方有一行小字说明：45师135团1连狙击手邹习祥，一直活动到敌



▲狙击手邹习祥，该照片展陈于第15军军史馆。（务川县档案馆供图）

人前沿的灌木丛中，用78发子弹歼敌39人。战后，荣立一等功。

## 狙击兵岭：美军的噩梦

无论电视剧《跨过鸭绿江》、电影《狙击手》所展现的艺术化情景，或是战场中涌现的“冷枪英雄”邹习祥，都与冷枪冷炮运动密不可分。

1952年的朝鲜战场上，鉴于敌我双方长期处于对峙状态，每日均限于小规模的战斗活动，为大量杀伤、消耗敌人，志愿军开展了冷枪冷炮狙击活动，要求把神枪手、神炮手组织起来，采取“零敲牛皮糖”的战术，以积小胜为大胜的指导原则杀敌。不久便在全线全面展开，并逐渐形成一种持久性战术，获得重大效果。

“冷枪战，冷枪战，打得鬼子不动弹；今天俩，明天仨，加起来就是个歼灭战。嗨！大家都来开展冷枪战，管叫美国鬼子早完蛋……”这是当年号召冷枪冷炮杀敌的歌谣。当时，各个部队不但开展冷枪冷炮竞赛，还积极总结交流，战士们总结出“跑步打胸前，上山打头，下山打腿”的歼敌经验，山岭间回响着志愿军战士清脆的枪声。

“邹习祥等狙击手用的是苏联的莫辛-纳甘步枪，我们俗称‘水连珠’，比抗日战争时期八路军用的枪好不了多少。这种步枪靠眼睛观察来瞄准射

## 九死一生：回归田园英雄无言

1952年秋，上甘岭战役打响。

邹习祥生前曾向家人回忆起这场惨烈异常的战役。当时弹尽粮绝，他和战友们躲在一个洞里，没有水，渴了就舔一舔石壁，饿了七天七夜。大家商量不能再坐以待毙，决定让身手最好的邹习祥出去找救兵。

为了分散敌人注意力，邹习祥故意扔出一个空罐头盒子，用响声吸引敌人，自己跑进成堆的尸体下面，即使如此，也差一点被敌人的刺刀刺到。邹习祥找到部队时已极度虚弱，昏迷许久才醒过来。等部队找到洞里的战友时，很多人已经牺牲了。

“小时候，村里放《上甘岭》电影，他看到战士扔空罐头盒子吸引敌人的镜头，还说‘是我扔的’。”邹习祥的孙子、51岁的邹军说。

“上甘岭一役九死一生，邹习祥是45师为数不多的，经历过上甘岭战役全过程的英雄。而且，在上甘岭，15军的战斗英雄璀璨若星河，如黄继光、邱少云、孙占元等，邹习祥能立下一等功，很不简单。”张嵩山说。

邹习祥1954年回国。1956年4月，34岁的他转业回到务川县。

回到家乡的他，从不在外人面前提及自己在战场上的功劳。他曾在乡镇任职，又协助发展多种经营，后来回家默默无闻务农。据说，偶尔上山挖野菜，与放牛的小孩聊天，他会淡淡地说一句：“打枪？我准得很呢。”直到20世纪80年代，县里多次来村里了解邹习祥的情况，给他送慰问品，村里人才知道这个“性格刚强、脾气耿直、爱帮助人”的退伍军人曾是朝鲜战场上的神枪手，也第一次有机会见到他众多的勋章。

“‘狙击兵岭’写进美军的作战报告，载入他们的军史里。用冷枪在异国的土地上打出一个地名来，这在我们解放军的战争史上，仅此一例。”张嵩山说。



▲三位老阿妈走在前往哨所送菜的路上（1月27日摄）。新华社记者觉果摄

出发，照着手电筒，翻山越岭走八九个小时，回到家常常是深夜。”次仁曲珍说。

为了给更多的哨所送菜，她们还扩大蔬菜种植面积。从海拔2000多米到4000多米，从亚东河谷到雪山之巅的40年拥军情，正如雪山绵绵，却危险常伴。

一次，3位阿妈路上遭遇一头狗熊。她们想起父辈们说狗熊怕光，就用手电筒直射狗熊的眼睛，3人不敢动也不敢喊……好在对峙10多分钟后，狗熊掉头走开了。

有一年冬天，风雪特别大，她们在山里迷路了。“哨所到底在哪？我们3人一看着急就‘呜—呜—呜’地大声喊，果然听到哨所的狗叫声，顺着声音最终找到哨所。”次仁曲珍回忆说，午夜时分，她们把蔬菜送到哨所时已筋疲力尽，战士们也

感动得热泪盈眶。

40年过去，3人的足迹遍及詹娘舍、则里拉、东嘎拉等10多个哨所。她们把青春留在雪山之上，也把拥军护边的深情镌刻在雪山之巅。

背菜之余，她们还帮战士们收发信件包裹，转送维修小电器，成为一茬又一茬边防战士共同的阿妈。3位阿妈的家，早已成为边防官兵探亲、休假中转乃至相爱的“家”。

500多封“兵儿子”的来信，800多张“母子合影”，一个个代请阿妈转寄包裹的泛黄信封，一声声“想你”的语音，是阿妈们留存的“宝贝”，也是军民鱼水情的深深印记。

## “一辈子做一件深情的事情”

“老班长好！”

## 最热的血：将青春献给祖国

在栗园村，提起邹习祥，许多人都能讲出一两件往事。

1922年4月，邹习祥诞生于一户贫苦仡佬族农民家里。穷人的孩子早当家。不到7岁，邹习祥就给地主放牛、放马，当雇工、干农活，13岁跟人学做木工活。一年四季辛辛苦苦，却仍然填不饱肚子。栗园村地处高寒地区，水资源缺乏，土多田少，当地人以苞谷、蕨根、红薯等为主食，进山打猎是补充肉类的唯一来源。

邹习祥7岁开始跟着父辈用自制火药枪进山打猎，大

“国家是大家，我们家是小家。”拉着阿妈的手，成瑶说，“来到军营我才真正理解，只有军民团结，才能边疆稳固！”阿妈达吉的身上，如今仍留有送菜时的冻伤。

“战士们就是我们的亲人，我愿意一辈子就做这样一件对战士们深情的事。”达吉说，“早些年，条件有限，战士们很不容易。希望他们退伍脱了军装能不忘初心，在祖国各地不管是做什么岗位，都能像当兵时一样去拼搏，做对祖国有用的事情。我们老阿妈会一直等着他们的好消息！”

如今，战士们有了丰富的后勤保障，还可以通过手机App下单订菜。战士们劝3位阿妈不要再送菜了，但她们依然没有停下脚步，每过一段时间就要精心挑选一些新鲜蔬菜送到詹娘舍哨所。

“已经习惯了，隔段时间不去，心里就空落落的。”次仁曲珍说，“到哨所看看战士们的生活，和战士们聊聊天，心里就踏实多了。”

“阿妈们也知道哨所生活条件好了，如今给战士送自己种的菜，背的不再只是物资，更多的是军民团结一心的温暖和亲情！”西藏军区某边防团政委应成虎说。

## “永远的兵妈妈”

悬崖峭壁上，凛冽风雪中，踏着齐膝甚至齐腰深的积雪，深一脚浅一脚，记者从亚东县城用了5个多小时攀爬上詹娘舍哨所。

尽管孤守云端，这里的生活并非与世隔绝。近年来，高原边防哨所水电路讯网等基础设施大幅改善，哨所内卫生间、洗漱间、厨房、锅炉房、医务室等一应俱全，战士们还开辟出文娱室、图书室、军营网吧等休闲区。

“巡逻和执勤很苦吧？手都脱皮了……”摸着战士们的手，普赤满眼心疼。当听说军嫂成瑶是老师后，次仁曲珍直夸当老师好，可以为国家多培养人才。

谈到生活之变，詹娘舍哨所班长常科感慨良多：“过去，哨所用水都是大难题，上厕所只能到室外。现在，哨所建起蓄水池，可以将水抽到山上，战士们用上电热水器洗澡，平时还能和家人视频连线。”

詹娘舍哨所之变是西藏边防巩固、边境发展的一个缩影。“目前，全县所有行政村通了柏油路或水泥路，接入了国家大电网，实现了自来水入户。”亚东县委副书记扎西次仁介绍，全县2021年人均年收入已达2.1万元，军民团结一心守边疆的局面更加巩固。

在3位阿妈的带动下，真情拥军的队伍越来越壮大。57岁的归桑是切玛村人，已坚持为边防哨所送菜27年。“每次送菜回来，心里就特别满足，像是完成了一份心愿。”归桑说，“要继承拥军好传统，送菜送到自己走不动为止。”

40年来，3位阿妈背菜拥军的事迹感染着一茬又一茬战士，也鼓舞着更多的人关心詹娘舍哨所，关心守土固边。

“我不能像阿妈一样给你们送菜，但我希望能带给你们温暖。雪山上没有鲜花，这是北京银杏叶做成的玫瑰，永远不会凋零！”一名在读大学生在给战士的信中这样写道。

除夕夜，一场与“云中哨所”詹娘舍官兵“云守边”的直播活动，看哭了无数网友。“我余生最大的心愿，就是还能见见退伍的老兵。因为我们老了，我想他们，我怕再也见不到了……”话刚出口，3位老阿妈掩面摇头，热泪长流。

“我从雪山走来，雪山有我慈祥的阿妈啦，她是我一生的牵挂。哦，我走出了雪山，阿妈依然为我祈祷……”

风雪骤歇，《雪山阿妈》的歌声传来。雪地里阿妈蹒跚且伟岸的身影，正如拥抱着雪山之巅的最美云霞。

（参与采访：黄鑫）

新华社记者沈虹冰、张京品、陈尚才、李清华

隆冬，喜马拉雅深山中风雪交加。

近乎垂直的悬崖峭壁环绕四周，海拔4655米的山尖上，詹娘舍哨所傲然耸立，犹如直插长空的利剑，更像悬在云中的孤岛。

冰雪锁不住春风，高山挡不住深情。雪山下，西藏亚东县仁青岗村的达吉、次仁曲珍和普赤3位藏族阿妈聚在一起，牵挂哨所战士的生活，寻思着过年了，再给战士们送些家里种的新鲜蔬菜。

雪山上的杜鹃花开了又谢，谢了又开。40年间，她们从风华正茂的“阿佳”（大姐），变成两鬓斑白的“莫啦”（奶奶）。她们坚持为边防战士背送蔬菜的脚步风雪兼程，她们拥军护边的故事回荡在雄伟的喜马拉雅山中。

## 从“阿佳”到“莫啦”：40年风雪送菜路

“阿妈啦送菜来啦！”不知谁喊了一声，距离詹娘舍哨所6公里外的则里拉哨所顿时热闹起来。

战士们请阿妈到炉旁烤火，达吉则递上一壶自己打的甜茶。

看着小战士杨鹏程布满冻疮的手，达吉阿妈心疼得一把捧起来，贴在脸上。“孩子啊，要多爱惜自己的身体！”

仁青岗村，一个距离拉萨500余公里、隶属于西藏自治区日喀则市亚东县下亚东乡的偏远村落。春节前，村里3位阿妈——63岁的达吉、68岁的次仁曲珍、63岁的普赤，背着3大包、每包几十斤重的新鲜蔬菜，从村口出发，乘车沿着蜿蜒的盘山公路，冒雪前往雪山之巅的边防哨所。

背包里，装满3位阿妈对边防战士的深情与牵挂。从1982年起，每周两三次，她们已经40年不间断地给边防哨所送菜。

受大雪影响，道路阻断，考虑到阿妈的身体状况，詹娘舍哨所的战士下到则里拉哨所将菜接上山。

# 雪山之巅，有我慈祥的阿妈啦

詹娘舍哨所跨越四十载的深情与力量